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1. Premessa 
Nella presente relazione si stima la producibilità media annua dell’impianto in progetto calcolata 

in kWh/kW. 

L’impianto avrà una avente potenza installata pari a 26.864,3 kW. Sarà costituito da 40.096 

moduli fotovoltaici in monocristallino da 670 W ognuno, raggruppati su 1.432 stringhe e montati 

su 716 strutture metalliche ad inseguitori solari monoassiali “Tracker” aventi asse di rotazione 

perpendicolare all’asse Est-Ovest.  
 

2. Dati di partenza per il calcolo  
Per il calcolo è stato utilizzato lo strumento online PVGIS, 

(https://re.jrc.ec.europa.eu/pvg_tools/en/) che consente di effettuare una simulazione nella 

quale la stima della producibilità è relativa all’intero impianto in progetto ed avente le stesse 

caratteristiche funzionali di quello in progetto.  

I dati di partenza per il calcolo della producibilità sono i seguenti: 

• Ubicazione dell’impianto; 

• Tipo di sistema: inseguitori solari; 

• Potenza di picco dell’impianto in kW; 

• Perdite di sistema TOTALE : stimate al 21,45%. 

3. Considerazioni generali sui risultati del calcolo 
In linea generale le perdite di sistema tengono conto di diversi fattori.  

In prima analisi si considera l’efficienza percentuale del pannello fotovoltaico.  

L’efficienza dei pannelli fotovoltaici, al fine di avere dei riferimenti identici per tutti i produttori, 

viene calcolata alle condizioni STC (Standard Test Condition), ovvero un irraggiamento di 

1000 W/mq, temperatura di 25°C,  distribuzione spettrale = 1,5. 

Il rendimento di un pannello è la quantità di energia solare che un pannello riesce a convertire 

in energia elettrica per unità di superficie, ed è sempre il massimo rendimento alle condizioni 

STC di cui sopra. 

Il valore dell’efficienza di un pannello fotovoltaico è riportato in genere sul data-sheet del 

modulo, quindi è fornito dal produttore. E’ altresì semplice da calcolare conoscendo la potenza 

di picco e le sue dimensioni (si utilizzano le dimensioni del pannello comprese le cornici, in 

definitiva l’ingombro massimo del modulo). 
 
La formula per il calcolo del rendimento del pannello è: 

 

Rendimento % = (Potenza modulo / Superficie / 1000) * 100 
 

https://re.jrc.ec.europa.eu/pvg_tools/en/
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nel caso particolare in esame avremo: 
 

Rendimento % = (670  / 2,384 * 1,303 / 1000) * 100 = 21,57 % 
 

 Altri fattori di perdita che il calcolo prende in considerazione sono: 

• Perdita FV causa temperatura; 

• Perdita per qualità modulo; 

• Perdite ohmiche di cablaggio; 

• Perdite nell’inverter; 

• Perdite nell’inverter per superamento Vmax; 

I risultati del calcolo con software PVGIS sono riportati nei diagrammi allegati e riassunti di 

seguito. 
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4. Produzione attesa 
Il calcolo è stato effettuato per l’intera potenza installata nell’impianto. Ad essa corrisponde una 

produzione immessa in rete di 2.561,78 kWh/mq  con una produzione di 54.057.919 Kwh/anno. 

Sulla base del mix di produzione energetica nazionale italiana, ISPRA (Istituto Superiore per la 

Protezione e Ricerca Ambientale) in uno studio del 2015, valuta che la sostituzione di un kWh 

prodotto da fonti fossili con uno prodotto da fonti rinnovabili consente di evitare l’emissione di 

554,6 g di CO2 per ogni kwh. Tale valore tiene anche in conto il fatto che sebbene nella fase di 

esercizio le fonti rinnovabili non producano emissioni nocive, nella fase di costruzione dei 

componenti di impianto (p.e. moduli fotovoltaici), si genera una pur piccola quantità di emissioni 

di gas nocivi con effetto serra. 

Quindi in un anno si eviterà l’immissione di 27.762 t di CO2. 
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